

经侦民警揪出“克隆发票”内鬼

通宵奋战数万单据，为企业追赃挽损380余万元



一张发票重复报销？财务主管深夜登录系统“秒批”报销单？上海市公安局长宁分局经侦支队民警陈家乐敏锐识破异常，和同事们通宵奋战数万单据，戳破“克隆发票”骗局，为企业火速追赃挽损380余万元，展现了公安经侦部门护航企业发展的速度与温度。

3月的一天，陈家乐正在“蓝鲸”护企工作站整理辖区企业走访记录，某服装贸易公司财务总监李女士神色匆匆推门进来，向陈家乐出示了十几张用同一张发票重复报销的单据。“陈警官，我们公司的账目出现了巨额缺口，怀疑是内部人作案！”陈家乐敏锐意识到这可能涉及职务侵占，随即与李女士前往

公司调取财务系统电子日志，发现问题发票最早于2021年11月出现，且财务主管徐某的账号常在每天23时至次日凌晨登录，本该由分管领导审批的单据竟能在两分钟内完成全部流程。当天，徐某无故缺勤且联系不上，种种异常让陈家乐警觉，迅速立案侦查并着手冻结涉案资金。

当天晚上，陈家乐和同事们连夜从数万张报销单据中排查，发现5张面额不足5000元的发票被反复提交，因公司系统缺乏查重功能，这些“克隆发票”三年间成功报销1788笔。与此同时，另一组民警赶赴徐某住所将其抓获。

据徐某供述，公司为高管办公便利，赋予部门经理“一网统管”权限，同一组账号密码可处理邮件、审批报销。徐某借帮领导查看邮件之机偷记密码，自2021年11月起，通

过盗用领导账号、夜间快速审批等方式，累计侵占公司资金800余万元。审讯中警方得知，徐某利用专业知识已转移部分资金。为抓住最佳冻结时机，民警通宵作战，对涉案资金进行穿透分析，梳理转账记录、标注资金流向，最终成功冻结380余万元涉案赃款。

目前，案件已进入诉讼阶段，待法院判决后，涉案资金将全部返还企业。案后回访时，李女士感慨公司因忙于发展忽视内控，原以为资金难以追回，没想到警方能追赃成功。陈家乐向其递送了《企业风控建议书》，提醒企业在追求发展的同时筑牢安全防线。如今，该公司报销系统已新增指纹验证和发票查重功能，部门经理账号加装动态密码，出纳人员对财务报销流程进行二次审核并做好月度统计，企业内部构建起坚实的安全屏障，实现了效率



陈家乐在“蓝鲸”护企工作站为企业员工讲解安全防范知识

与安全的兼顾。从事公安经侦工作多年，陈家乐也愈发明白，冰冷的案卷背后，不仅关乎公平正义，更承载着企业对法治化营商环境的期盼。护航经济

社会高质量发展，维护企业合法权益，是公安机关义不容辞的职责，其中既要有打击犯罪的雷霆手段，也需要润泽企业的春风化雨。
本报记者 赵菊玲

“没想到两难变成了两全”

铁人三项遇村民婚礼，各方携手守护“爱情通道”

日前，全球顶级铁人三项运动赛事“2025 光明田园IRONMAN 70.3”在上海崇明开赛。然而，就在赛事筹备的紧要关头，港西镇协北村一位村民却忧心忡忡——女儿精心筹备的婚礼车队无论怎么调整路线，都无法避开北沿公路50.82至51.97公里的封闭路段。“比赛是大事，但女儿出嫁一辈子就这一次啊！”村民的恳切诉求，让这场体育盛事与人生喜事的“碰撞”，成为检验基层治理智慧的生动案例。

多方联动 破题有速度更有温度

接到村民反映后，相关部门立即启动应急响应机制。崇明公安分局交通管理支队、港西派出所会同镇政府、赛事组委会成立专项工作组，区体育局等单位第一时间赶赴现场召开现场协调会商讨研判。烈日下，工作组反复勘测赛道、模拟交通流线，甚至精细测算传统婚俗的吉时良辰，力求在赛事安全与民生

创新方案 成就双赢佳话

需求间找到最优方案。经过交通管理支队与赛事组委会严谨论证，一个充满智慧的解决方案浮出水面：在确保赛事绝对安全的前提下，于5月25日上午10时临时划分协北村路段南侧半幅道路，作为婚礼车队专用通道，为尽可能地减少影响，婚车车队仅留2辆车。派出所增派警力的同时，由镇

领导、镇工作人员、村干部组成现场小分队，充实志愿者队伍力量，配合公安部门加强对这条150米“爱情通道”的秩序维护。

赛道让婚道 最特别的婚礼记忆

“原本以为要委屈孩子改期，没想到‘两难’变成了‘两全’！”新娘的父亲在婚礼现场激动地说。新娘则动情地说：“这场有‘铁人’运动员见证的婚礼，注定成为我们最特别的记忆。”

“赛道让婚道”不仅展现了重大活动保障中精准施策的能力，也让人们看到了基层治理中那份以人为本的温度与智慧，更诠释了“人民城市”理念的深刻内涵——在城市治理的考卷上，群众的获得感永远是动人的得分点。

本报记者 解敏

本报讯（记者 解敏 通讯员 陈卫国）“这里有个老人摔倒在屋里，门反锁进不去，民警同志们快来！”崇明公安分局汲浜派出所近日接游客报警求助，称在他们喝咖啡的咖啡屋对面民房内有老人摔倒在地，门被反锁，恐有危险。好在民警联手，老人现已无碍。

当日下午接到报警后，民警张佳豪立即出警。现场，透过玻璃门窗向内望去，有一老人仰面在地，意识尚清晰。因门窗皆被锁住，外人无法进入屋内施救。此时，咖啡屋里的游客围上来，与民警一起商量对策。

“桌脚边上有一串钥匙，能不能勾出来？”一名眼尖的游客发现在餐桌下面掉落有一串钥匙。这串钥匙距离房门较远，把它取出来有难度。民警查看到房门下沿有一丝缝隙，灵机一动，赶忙动员

起游客及群众，就近寻找铁丝、竹竿之类物品。很快，有邻居从家中拿来一根非常适合的细铁杆以及铁丝，民警将铁丝缠绕在铁杆一头，制作了一个简易的“钩子”。接着，民警蹲下身子，将“钩子”伸向钥匙，勾到后小心翼翼地把钥匙拖至门缝处。取出钥匙，房门被顺利打开。

“谢谢你们，我在地上躺了好长时间。”老人被众人扶上椅子，过了一会儿缓过神来，全身舒展了一下，没有觉得哪里特别不好。民警联系家属后，老人的女儿很快赶了过来。经了解，老人今年80岁高龄，平日里一人独自居住，当天中午午休起来后，一个不小心滑倒在地，结果因体力不支，半天没有爬起来，好在呼救声被对面咖啡屋里的游客发现。

在众人建议下，老人被女儿送至医院检查，检查结果良好。

门缝下的生命救援

警民联手救出八旬摔倒老人

起游客及群众，就近寻找铁丝、竹竿之类物品。很快，有邻居从家中拿来一根非常适合的细铁杆以及铁丝，民警将铁丝缠绕在铁杆一头，制作了一个简易的“钩子”。接着，民警蹲下身子，将“钩子”伸向钥匙，勾到后小心翼翼地把钥匙拖至门缝处。取出钥匙，房门被顺利打开。

“谢谢你们，我在地上躺了好长时间。”老人被众人扶上椅子，过了一会儿缓过神来，全身舒展了一下，没有觉得哪里特别不好。民警联系家属后，老人的女儿很快赶了过来。经了解，老人今年80岁高龄，平日里一人独自居住，当天中午午休起来后，一个不小心滑倒在地，结果因体力不支，半天没有爬起来，好在呼救声被对面咖啡屋里的游客发现。

在众人建议下，老人被女儿送至医院检查，检查结果良好。

征收故事

私房动迁中不基于同住人获得动迁利益

姜先生父母留下的房屋被征收了。姜先生的户口登记在被征收房屋内，但未实际居住且他处享受过福利分房，但其依然分得一笔不菲的征收补偿款。这是怎么回事？

姜先生的父母育有二子，即姜先生和姜某。上世纪九十年代初，姜先生在其单位分得一套福利公房，姜先生为该公房原始受配人。2001年姜先生夫妇将该公房购买成产权房，产权登记在夫妻二人名下。姜先生父母在上海有一套承租公房（以下简称系争房屋），承租人原为姜父。1998年姜母去世后，姜父购买该公房为产权房，购买产权时姜父和姜某二人的户口登记在册。在购买公房的家庭协议上，姜某签字同意放弃购买产权，故售后公房的产权登记在姜父一人名下。

2005年姜父去世，姜先生的户口迁入系争房屋，姜某将其配偶和孩子的户口也迁入系争房屋。虽然姜某早在2000年就在本市他处购买了商品房，但其一家三口自从老父亲去世后一直居住在系争房屋。

2023年11月，系争房屋被纳入征收范围。姜某代表该户和征收单位签订房屋征收补偿协议，拟获得征收补偿款842万余元。协商分配时，姜某认为其一家三口户口登记在系争房屋并实际在此居住，故其一家三口均为房屋同住人；而哥哥姜先生已在他处享受过福利分房，不属于房屋同住人，无权分得征收补偿利益，全部征收补偿款应该归自己一家所有。而姜先生认为，房屋是父母的财产，自己有权分得，考虑到弟弟一家户口在册且实

际居住，姜先生提出自己只拿三分之一的补偿款，其余三分之二归属于姜某一家所有。但姜某坚决不同意。

姜先生找到我们咨询。我们给他梳理分析本案，认为全部征收补偿款原则上应该参照继承，在姜先生兄弟二人之间分配。房屋征收中所谓房屋同住人概念一般针对的是公有而言，私有房屋被征收后的征收补偿利益一般归属于产权人，私房征收和房屋的在册户口没有必然联系，除非户籍在册人员被认定为居困人员，有相应的居住困难补贴。本案中，被征收的售后公房在性质上属于私房，姜某在购买公房为产权房时自愿放弃权利，其本人并不享有系争房屋的产权。虽然姜某一家三口户口登记在册并实际居

住，但他们只是房屋的实际使用人，并非是征收补偿意义上的“房屋同住人”。私房征收补偿针对的是房屋产权人，在产权人已经去世的情况下，征收补偿款应参照遗产在法定继承人之间进行分配。姜先生的福利分房情况并不影响其作为法定继承人参与分配。虽然姜某一家在系争房屋居住多年，但因为姜某在本市他处拥有房产，其对系争房屋并不具有居住需求，故其一家三口并不能享受系争房屋的征收安置利益。

姜先生在同姜某协商未果后委托我们代理诉讼维权，要求法院依法分割房屋征收补偿利益。案件走向和结果符合我们之前的分析和预测，在庭审后的调解阶段，经过主审法官一再释明，被告姜某才彻底醒悟，不得不接受原则均分的结果。

原告姜先生念及亲情，调解中在均分基础上自愿让渡给姜某42万元，两兄弟最终冰释前嫌。一场剑拔弩张的诉讼最终以法院调解结案，这是一个被告事前根本没有想到的结果。

上海洛律师事务所
(23101201010282341)
韩迎春律师执业证号
(13101200711142563)

每周六、周日(下午1时到下午6时)为固定接待免费咨询时间,其他时间当面咨询需提前预约

电话:15901996168
地址:普陀区常德路1211号宝华大厦1302室(轨交7号线、13号线长寿路站,6号口出来即到)